

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
Гушина Александра Владимировича
на диссертацию Павлова Андрея Сергеевича - «Фактор русского языка на
постсоветском пространстве (1991-2023 гг.)», представленную на соискание ученой
степени кандидата исторических наук по специальности:
5.6.7. – История международных отношений и внешней политики

Диссертационное исследование Павлова А.С. посвящено чрезвычайно актуальной и значимой теме – трансформации языкового пространства на территории бывшего СССР. Распад СССР оказал негативное влияние на положение русского языка в новообразованных суверенных государствах. В целом ряде из них установился тотальный контроль над средствами массовой информации, сферой образования, произошло смещение акцента с русского языка на государственные языки. Диссертация Павлова А.С. вносит весомый вклад в осмысление этих сложных и многогранных процессов.

Достоверность результатов диссертационного исследования Павлова А.С. обусловлена использованием широкого круга источников, включая официальные документы, статистические данные, заявления политических лидеров, материалы СМИ и экспертные оценки на русском и английском языках. Автор демонстрирует глубокое владение предметом исследования и способность к критическому анализу сложных политических процессов. Новизна результатов диссертации заключается в рассмотрении языковой конъюнктуры, сложившейся в каждом из новообразованных государств постсоветского пространства. Автор вводит в научный оборот ранее не использовавшиеся источники и материалы, предлагает новые концептуальные рамки для анализа этих процессов.

Поставленная автором цель диссертационной работы – выявление роли и места русского языка на постсоветском пространстве сформулирована грамотно. Это же можно сказать и о задачах исследования.

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации Павлова А.С., представляются обоснованными и достоверными. Они базируются на тщательном анализе широкого круга источников, использовании адекватных методов исследования и глубоком понимании автором предмета исследования. Выводы логически вытекают из содержания работы и отражают основные результаты исследования.

Диссертационное исследование Павлова А.С. имеет теоретическую и практическую значимость. Работа вносит существенный вклад в развитие научных знаний о формировании и реализации языковой политики правительствами государств бывшего

СССР. Результаты исследования могут быть использованы при подготовке аналитических материалов и рекомендаций для органов государственной власти и экспертного сообщества.

Основные результаты диссертационного исследования Павлова А.С. нашли отражение в четырёх научных публикациях, в том числе трёх статьях в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ. Публикации полностью раскрывают основное содержание диссертации.

Автореферат диссертации Павлова А.С. полностью соответствует основным положениям научной работы. В автореферате отражены актуальность темы исследования, степень ее разработанности, цели и задачи работы, научная новизна, теоретическая и практическая значимость исследования, методология и методы исследования, положения, выносимые на защиту, степень достоверности и апробация результатов. Автореферат имеет четкую структуру и логику изложения.

Первая глава диссертационного исследования посвящена анализу исторической ретроспективы распространения русского языка на пространстве бывшего СССР. Также рассмотрены концептуальные основы языковой политики Российской Федерации в контексте защиты интересов русского языка и русскоязычного населения в постсоветских государствах. Кроме того, автором проанализированы конкретные мероприятия, осуществляемые Российской Федерацией в области защиты и популяризации русского языка на пространстве бывшего СССР.

Во второй главе работы исследуется языковая конъюнктура, в ряде государств с момента распада СССР. Автором выявлены тенденции сужения сфер использования русского языка в прибалтийских государствах. В настоящее время в Латвии, Эстонии и Литве ведется активная борьба с общим историческим и культурным прошлым, а националистические лозунги являются частью языковой политики, проводимой правительствами республик Прибалтики. Автором также проанализировано положение русского языка в Республике Беларусь. Русский язык сохраняет свою ведущую роль в большинстве сфер жизнедеятельности страны, в том числе и в области образования. Отдельно автор отмечает русофобскую языковую политику, проводимую руководством Украины. В настоящее время русский язык на Украине фактически находится под запретом. Помимо этого, украинская власть стремится не только исключить русский язык из жизни своих граждан, но также запретить историю и культуру, неразрывно связанную с Россией. Также автор рассматривает положение русского языка в Республике Молдова и приходит к выводу о том, что действующее молдавское руководство во главе с М. Санду нацелено на скорейшую евроинтеграцию и румынизацию страны.

В третьей главе автором работы исследована постсоветская трансформация русскоязычного пространства в южнокавказском регионе. В Азербайджане и Армении русский язык сохраняет функцию языка межнационального общения, в то время как в Грузии он постепенно вытесняется английским.

Четвертая глава диссертационного исследования посвящена анализу положения русского языка в постсоветских республиках Центральной Азии. Автором отмечено, что русский язык сохраняет весьма прочные позиции практической в каждой стране рассматриваемого региона, за исключением Туркменистана. Так, в Казахстане и Киргизии русский язык является официальным языком. В Республике Таджикистан русский язык сохраняет за собой статус языка межнационального общения, что закреплено в Конституции Республики. Несмотря на то, что с правовой точки зрения русский язык в Узбекистане не имеет какого-либо статуса, фактически он также, как и в Таджикистане, выполняет функции языка межнационального общения.

В заключении А.С. Павлов приходит к выводу о том, что сохранению и дальнейшему развитию русского языка в регионе бывшего СССР может способствовать эффективное культурно-гуманитарное сотрудничество Российской Федерации с рядом государств исследуемого региона. Функционирование старых, учреждение новых филиалов российских вузов и научных центров, их сотрудничество с республиканскими академическими институтами является особенно актуальным в рамках интенсификации политики Российской Федерации по продвижению русскоязычного образования в государствах ближнего зарубежья.

Несмотря на общее положительное впечатление от диссертационного исследования Павлова А.С., следует отметить некоторые замечания. Во введении автор указал, что им разработаны положения по активизации российской мягкой силы и укрепления ее качества. Хотелось бы видеть более детальный разбор этих положений. Несмотря на то, что тема не предполагает более подробного освещения этой проблемы, хотелось бы также, чтобы особенно применительно к украинскому контексту он уделил большее внимание такой проблеме как русскоязычный украинский национализм. Также, вероятно, следовало бы осветить более подробно, с точки зрения языковой политики, события в Беларуси в 2020 г и после провала попытки государственного переворота.

Остается также впечатление, что порой автор оценивает одну и ту же ситуацию излишне двойственно. Так, с одной стороны, он говорит о позитивных моментах по отношению к русскому языку в Казахстане, с другой приводит очень много примеров обратных, которые точно нельзя назвать единичными случаями. Также хотелось бы более подробно узнать о деятельности геополитических конкурентов России, к примеру Турции

на Южном Кавказе, (прежде всего в Азербайджане), и Центральной Азии, с точки зрения того, в какой мере она негативно влияет на положение русского языка, в какой степени является конкурентной России в сфере, например, образования, напрямую связанной с языком. Также, возможно, стоило бы более детально проработать заключение к работе, сделать его более объемным и глубоким в смысловом плане.

Важно отметить, что указанные замечания носят дискуссионный характер и не снижают общей высокой оценки научной работы. Диссертационное исследование Павлова А.С. «Фактор русского языка на постсоветском пространстве (1991-2023 гг.)» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей как важное теоретическое, так и высокое практическое значение.

Представленная к защите диссертация на тему «Фактор русского языка на постсоветском пространстве (1991-2023 гг.)» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а её автор, Павлов Андрей Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент

Кандидат исторических наук
(специальность 07.00.03 -
Всеобщая история)
доцент кафедры стран постсоветского
зарубежья института евразийских
и межрегиональных исследований

13.09.2024

А.В. Гушин

Гушин Александр Владимирович
Почтовый адрес:
ФГБОУ ВО РГГУ, кафедра стран постсоветского зарубежья, Институт евразийских и межрегиональных исследований,
125047, ГСП-3 Миусская площадь дом 6,
Тел. 84952506693, электронный адрес: aguschin78@mail.ru

Подпись А.В. Гушина удостоверяю



Проректор по научной работе

О.В. Павленко